

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 9P/135/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7521205491
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 11. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivana Gajdošová
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2021:7521205491.1

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti Ď. - Y., W.. X.X.XXXX, W., W.. XX.X.XXXX, E. V., W.. XX.XX.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom JUDr. Ľubomírou Jančušovou, vyšším súdnym úradníkom Okresného súdu Košice I, deti rodičov matky J. C., W.. X.XX.XXXX, A.. XX.X.XXXX E. I. E. Ď.V., W.. XX.X.XXXX, F. Y. W. F., U. XX, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, v konaní o uloženie výchovného opatrenia takto

rozhodol:

U k l a d á maloletému Y. Ď., W.. X.X.XXXX, Y. W. Ď., W.. XX.X.XXXX E. Y. V. Ď., W.. XX.XX.XXXX, výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej pomoci maloletým deťom a zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí pobytom v Centre pre deti a rodiny Dobšiná, Nová 809, Dobšiná, najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti tohto uznesenia.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 10.9.2021 návrh na uloženie výchovného opatrenia maloletým deťom vo forme pobytu v zariadení z dôvodu ich nepriaznivých domácich podmienok.

2. V návrhu uviedol, že maloleté deti W., Y. E. V. pochádzajú z družobného vzťahu rodičov J. C., W.. XX.XX.XXXX E. E. Ď., W.. XX.X.XXXX. Okrem maloletých detí rodičia majú aj plnoletého syna - Ď. V., W.. XX.XX.XXXX. Rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie č.k. 9P/164/2018 zo dňa 21.11.2018, právoplatné dňa 15.12.2018 boli maloleté deti Ď.V. - V., W.. X.XX.XXXX, Y., W.. X.X.XXXX, W., W.. XX.X.XXXX E. V., W.. XX.XX.XXXX zverené do osobnej starostlivosti matky. Otec je povinný prispievať na výživu maloletých detí V., Y., W. E. V.Í., na každé z detí mesačne sumou rovnajúcou sa 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa, určeného zákonom č. 601/2003 Z. z. o životnom minime v platnom znení, vždy do 15. dňa v mesiaci vopred do rúk matky, počnúc dňom 23.5.2018. Napriek tejto úprave rodičia maloletých detí žijú v spoločnej domácnosti.

Spisovú dokumentáciu maloletých detí Ď.G. úrad eviduje od roku 2016 a to na základe hlásenia o sociálnom prípade ošetrojúcej lekárky MUDr. Menšíkovej z dôvodu prijatia maloletej V. na Detské infekčné oddelenie pre akútnu gastroenteritídu s dehydratáciou. Zároveň dieťa pri prijatí malo prejavy zjavne nedostatočnej výživy a starostlivosti.

V rodine boli zo strany úradu ako aj zo strany mestského úradu mesta Moldava nad Bodvou vykonávané pravidelné šetrenia. Taktiež zo Základnej školy s vyučovacím jazykom maďarským v Moldave nad Bodvou boli na úrad doručené žiadosti o prešetrenie rodinných pomerov z dôvodu zanedbávania školskej dochádzky maloletých detí W. E. Y.. Maloleté deti od 01.09.2021 do 09.04.2021 nenavštevovali školu, maloletý W. mal 358 neospravedlnených hodín a maloletý Y. 383 neospravedlnených hodín. Školské pomôcky matka nezabezpečila. Maloleté deti boli mnohokrát hladné, desiatu nemali pravidelne. Pri opakovaných sociálnych zisťovaniach nebolo v domácnosti zakúrené, maloleté deti nemali zabezpečenú stravu. Maloleté deti boli doma počas vyučovania. V rodine boli vykonané opakované šetrenia pomerov v spolupráci s komunitným centrom Moldava nad Bodvou. Domácnosť bola počas šetrení vo veľmi zanedbanom stave, maloleté deti boli bez zásob jedla a vody. Záujem matky o zlepšenie

svojich bytových pomerov, napriek prísľubu nápravy, ako aj starostlivosti o maloleté deti bol úplne benevolentný. Situácia v rodine sa postupne veľmi zhoršovala. Rodičia starostlivosť o výchovu detí hrubým spôsobom zanedbávali a nemali žiaden záujem o zlepšenie svojich pomerov. Z uvedených dôvodov úrad posúdil životnú situáciu maloletých detí a ich rodiny s vysokou mierou ohrozenia a maloleté deti boli uznesením Okresného súdu Košice - okolie, č.k. 19P/95/2021 zo dňa 12.5.2021, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 3.6.2021, zverené do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Dobšiná.

3. Súd vykonal vo veci dokazovanie listinnými dôkazmi v spise, správou kolízneho opatrovníka, správou Centra pre deti a rodiny Dobšiná, pripojenými spismi, ako aj výsluchom účastníkov konania a zistil nasledujúci skutočný stav veci.

4. Lustráciou v registri obyvateľov Slovenskej republiky dňa 28.10.2021 súd zistil, že matka maloletých detí dňa 22.9.2021 zomrela.

5. Zo správy Centra pre deti a rodiny Dobšiná zo dňa 6.10.2021 súd zistil, že maloleté deti boli dňa 19.05.2021 prijaté do CDR Dobšiná na základe uznesenia Okresného súdu Košice okolie č. 19P/95/2021 zo dňa 12.05.2021. Súrodenecká skupina je umiestnená na III. samostatnej skupine. Ich adaptácia na nové prostredie prebiehala ťažšie aj z dôvodu, že deti komunikovali prevažne v maďarskom a rómskom jazyku. Deti často plakali za matkou a pýtali sa domov.

Y. Ď. po príchode do centra nastúpil do štvrtého ročníka Základnej školy Eugena Ruffinyho v Dobšinej. V školskom roku 2020/21 neprospeš a od septembra 2021 je opäť žiakom štvrtého ročníka. Dieťa porozumie zadaným úlohám bez väčších ťažkostí, vyjadrovacie schopnosti sú na nízkej úrovni, v spisovnom jazyku má chudobnú slovnú zásobu. Podľa správy z psychologického vyšetrenia celkový kognitívny výkon žiaka zodpovedá pásme výrazného podpriemeru, výkon v oboch zložkách inteligencie je prevažne rovnomerne rozložený, zodpovedá pásme výrazného podpriemeru. Vizuomotorická koordinácia a jemná motorika výrazne zaostávajú za vekom. Na základe vyšetrenia v CPPPaP zo dňa 13.09.2021 ide o dieťa so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami- žiak so sociálne znevýhodneného prostredia.

Na samostatnej skupine Y. spolupracuje veľmi dobre. Má osvojene sebaobslužné aj hygienické návyky. Svoje povinnosti si plní podľa pokynov vychovávateľa, je veľmi nápomocný pri upratovaní. S ostatnými deťmi ako aj dospelými vychádza bez ťažkostí. Zdravotný stav dieťaťa je dobrý. Zdravotná dokumentácia je vedená u MUDr. Ingrid Gálovej v Dobšinej.

W. Ď. po príchode do centra nastúpil do druhého ročníka Základnej školy Eugena Ruffinyho v Dobšinej, kde pre zlý prospech zotrval aj v súčasnom školskom roku. Vo všetkých hlavných predmetoch má výrazne nedostatky, nevníma výklad učiteľa, nezapája sa, nepíše, celú hodinu je sklonený pod lavicou. Správanie voči učiteľom ako aj spolužiakom je slušné. W. je usmievavý a veľmi milý chlapec. Na skupine v centre je obľúbený.

Jeho vyjadrovacia schopnosť je veľmi nízka, má chudobnú slovnú zásobu. V správe z diagnostického vyšetrenia sa uvádza, že štruktúra verbálnych schopností je na podpriemernej úrovni, výkon v oboch zložkách inteligencie je prevažne rovnomerne rozložený, zodpovedá pásme výrazného podpriemeru. V oblasti performačných zložiek inteligencie sú na veku deficitnej úrovne abstraktno - figurálne schopnosti, vizuálne vnímanie, zraková pozornosť kauzálne uvažovanie a psychomotorické tempo. Z výsledkov diagnostického vyšetrenia zo dňa 13.09.2021 vyplýva, že ide o žiaka so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami na podklade mentálneho postihnutia. Zdravotný stav dieťaťa je dobrý. Zdravotná dokumentácia je vedená u MUDr. Ingrid Gálovej v Dobšinej.

Zo súrodencov V. sa na nové prostredie adaptovala najťažšie. V noci, ale aj v priebehu dňa plakávala a vykrikovala, že chce ísť za mamou. Nastúpila do nultého ročníka Základnej školy Eugena Ruffinyho v Dobšinej. Odmietala chodiť do školy, často tam plakala. V školskom roku 2021/22 nastúpila do prvého ročníka. V tomto období už navštevuje školu rada. Aktuálny celkový kognitívny výkon podľa diagnostického vyšetrenia zodpovedá pásme výrazného podpriemeru. Rovnako pásme podpriemeru zodpovedá aj priestorový vhlad konkrétne aj abstraktné myslenie. Kristína dokáže pomenovať základné farby, nerozozná základné geometrické tvary, v číselnom rade sa orientuje do 10. Orientácia v časových a priestorových vzťahoch je s rezervami. Nedokáže si napísať svoje meno a nerozporná geometrické tvary. Z výsledkov vyšetrenia v CPPPaP zo dňa 13.09.2021 vyplýva, že ide o žiačku so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami na podklade mentálneho postihnutia. Zdravotný stav dieťaťa je dobrý. Zdravotná dokumentácia je vedená u MUDr. Ingrid Gálovej v Dobšinej.

Matka bola s deťmi v pravidelnom telefonickom kontakte. Súrodenci trávili obdobie prázdnin od 22.07.2021 do 30.08.2021 doma pri matke v Moldave nad Bodvou. Pobyt dopadol veľmi dobre. Náhlu smrť matky deti zvládli ťažko. Od jej pohrebu deti kontaktujú strýkovia, matkini bratia, ktorí prejavili záujem starať sa o deti formou náhradnej rodinnej starostlivosti. Otec detí doposiaľ neprejavil záujem.

6. Zo správy úradu práce, sociálnych vecí a rodiny zo dňa 19.10.2021 súd zistil, že otec maloletých detí toho času žije spolu so svojim plnoletým synom V. v staršom murovanom dome v rómskej osade. K dispozícii majú jednu miestnosť, ktorá je rozdelená na kuchynskú časť a spiacu časť. V dome je zavedená voda, elektrina nie je zavedená. Na kúrenie, ako aj na varenie slúži piecka. Hygiena domácnosti je na nedostatočnej úrovni. Otec často popíja alkoholické nápoje, maloleté deti v zariadení nekontaktuje. Matka maloletých detí zomrela dňa 22.9.2021. Blízka rodina toho času prejavuje záujem o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti. Z tohto dôvodu bol s maloletými deťmi vykonaný rozhovor vedený psychológom Centra pre deti a rodiny Dobšiná. Maloleté deti neprejavili jednoznačný záujem o návrat do rodinného prostredia. Uviedli, že v Centre je im dobre a radi by tam ostali. Na budúci prípadný odchod k rodine nemajú vytvorený názor, rovnako tiež aktuálne nepremýšľajú, či by chceli ostať spolu ako súrodenci. Nemajú jasnú predstavu o svojom domove. Doteraz pre nich domov znamenal najmä pobyt pri ich biologickej matke, ktorá však zomrela.

7. Z pripojeného spisu tunajšieho súdu sp. zn. 19P/95/2021 súd zistil, že uznesením č. k. 19P/95/2021-9 zo dňa 12.5.2021 boli maloleté deti zverené do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Dobšiná.

8. Z výpovede navrhovateľa na pojednávaní dňa 2.11.2021 súd zistil, že trvá na podanom návrhu. Maloleté deti boli neodkladným opatrením vo veci 19P/95/2021 umiestnené v CPDaR Dobšiná. 22. septembra 2021 došlo k úmrtiu matky mal. detí.

Maloleté deti sa v centre adaptovali, v súčasnosti sa im tam páči. Po úmrtí matky začali o mal. deti prejavovať záujem bratia zosnulej matky, a to J.U. C. E. Y. C.. S tým, že aj podali návrh na zverenie do náhradnej os. starostlivosti - J. C. na zverenie všetkých troch detí do náhradnej os. starostlivosti (konanie 9P/181/2021) a Y. C. podal návrh na zverenie len Y. Ď. (konanie 9P/183/2021).

V centre sú trocha výchovné problémy s mal. Y., je taký výraznejší ako ostatní dvaja súrodenci. Takisto je skôr samotár, v zmysle, že nemá až také pevné puto vytvorené s W. E. V.. Naopak W. E. V. sú súdržní. Preto v budúcnosti by možno nebolo zlé, aj centrum sa vyjadrilo v tomto smere, deti rozdeliť s tým, že Y. by mohol ísť k Y.I. C. E. V. E. W. V. J. C.. S tým, že deti boli teraz na prázdninovom pobyte u J.U. C. cez jesenné prázdniny. Takisto ich J. navštívil aj v centre.

Bol zisťovaný aj názor mal. detí, či by chceli byť zverené do náhradnej osobnej starostlivosti týmto bratom matky. Deti sa zatiaľ nevedeli vyjadriť. Nakoľko nedávno došlo k úmrtiu matky vyjadrili sa tak, že zatiaľ by chceli zostať v centre a do budúca sa uvidia.

Čo sa týka otca mal. detí, ten o deti neprejavuje žiadny záujem, ani telefonicky, ani písomnou formou. Jeho pomery sú také, ako je uvedené v správe z 19.10.2021. Žije v chatrči so svojim dospelým synom V.. Okrem toho, že na jeho strane nie je žiadny záujem o mal. deti, nie sú tam splnené ani bytové podmienky, do ktorých by sa mal. deti prípadne mohli vrátiť. Otec vo zvýšenej miere holduje alkoholu.

9. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

10. Na základe vykonaného dokazovania a zisteného skutočného stavu súd dospel k záveru, že v súčasnosti je nevyhnutné uloženie výchovného opatrenia vo forme pobytu v zariadení pre deti a rodiny, a to z dôvodu, že v domácom prostredí, na strane rodičov maloletých detí nie sú splnené podmienky pre návrat detí. Matka maloletých počas pobytu detí v centre zomrela. Otec o maloleté deti neprejavuje žiaden záujem, nekontaktuje ich telefonicky, ani osobne. Zároveň na jeho strane nie sú splnené bytové podmienky, ktoré by umožňovali návrat maloletých do jeho starostlivosti, taktiež vo zvýšenej miere požíva alkohol.

Na základe uvedených skutočností, ako aj z dôvodu, aby u maloletých detí bola zachovaná stabilita výchovného prostredia, súd rozhodol o uložení výchovného opatrenia, na základe ktorého maloleté deti zotrávajú v zariadení pre deti a rodiny.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Košice - okolie (§ 355 ods. 1 a § 362 ods. 1 Civilného sporového poriadku).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§363 Civilného sporového poriadku).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 odsek 1, odsek 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa §63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.